

第八課 分散傳福音 (使徒行傳 8:1-40)

金句：你當懊悔你這罪惡，祈求主，或者你心裡的意念可得赦免。(使徒行傳 8:22)

提示

第一階段在耶路撒冷登駐音的計劃已經完成，現在開始第二階段，即向猶太及撒瑪利亞擴展。

經文簡析

教會所受的迫害以說希臘話的這部分基督徒較為嚴重，他們不得已而逃離耶路撒冷，分散到巴勒斯坦各地去傳道。使徒還留在城內，稍後，仍有些猶太基督徒居住在耶路撒冷。

原名掃羅的保羅將成為本書後半部的主角，作者在此處特別交代他如何殘害教會。其實這時的保羅還很年輕，不可能是領導迫害教會的人。

腓利是說希臘話的猶太人，他北上撒瑪利亞，宣講基督，吸引了許多人歸主，連行邪術的西門也受了洗。當撒瑪利亞傳道事工興旺的消息傳到耶路撒冷，使徒就派彼得和約翰前往視察，他們為撒瑪利亞信徒按手禱告，使他們受聖靈。西門以前曾吹噓自己是大能者，現在他更以為可以用錢收買到使徒的恩賜。當他受到彼得嚴厲的斥責之後，能夠認錯悔改，才免受神的懲罰。

撒瑪利亞在猶太的北方，加薩在南方，兩地相距甚遠。腓利遵照神的指示，立即起身向南走去。路上遇到一個埃提阿伯太監，他剛從耶路撒冷做完禮拜，歸途中他在車上朗讀以賽亞書五十三章 7-8 節。腓利聽從聖靈的指引，主動靠近他，給他講解經文中關於那位受苦的僕人的預言，已經成就在耶穌身上。太監因此接受了救恩，受洗成為第一個外邦基督徒，也是非洲的第一個基督徒。

討論

1. 司提反殉道和耶路撒冷教會受逼迫，對福音事工有何正面影響？為甚麼使徒仍留在耶路撒冷？

2. 猶太人與撒瑪利亞人素來有隔閡 (見約翰福音四章 9 節) ，為甚麼腓利在撒瑪利亞傳道竟如此順利？

那裏發生了甚麼轉變？彼得和約翰為甚麼被派去那裏巡視？

3. 神為甚麼安排了腓利與太監的會晤？從腓利帶領太監的故事中如何看出神的預備和人的主動性之間的關係？

思考

1. 當你有了腓利那樣的機會時，你會怎樣宣傳福音？

2. 壞事有時也會臨到教會或你自己，對此你是如何看待的？

3. 回顧一下自己在靈性追求上的成就。作為一個基督徒，你今天的光景如何？你經常讀經嗎？有甚麼疑問沒有？為了明白福音，你是否有尋求聖靈的引導和主內弟兄姐妹的幫助？你曾公開表示對基督的順服和獻身嗎？

祈禱

主啊，你的靈時常伴隨著我們，讓我們在主裡成為有屬靈智慧的兒女。但我們有時不能領會，違背了你的旨意。求主饒恕我們無知的過犯。我們膽怯軟弱時，求主扶持，使我們每天能有所長進。奉耶穌基督的名，阿們。

注釋

@八：27 「埃提阿伯」：地名，在非洲，位於埃及南部。

@八：27 「甘大基」：不是人名，是埃提阿伯女王的稱號。如羅馬皇帝稱「該撒」埃及王稱「法老」一樣。

@八：40 「該撒利亞」：希律重建的港口城市，是羅馬總督的總部。「亞鎖都，在猶太南部的海邊，距迦薩約 30 公里。